

# “中国机械五金模具名镇”长安：经济与生态比翼齐飞

■ 王腾腾

过去一年，广东东莞长安镇不仅在经济上保持稳定的发展与增长，五金模具产业继续独步东莞市，而且在生态与文化建设上也取得不俗的成绩，成为目前东莞市唯一一个国家级园林城镇；文化学堂、文化大篷车进三区、骄子计划等文化活动继续发力，营造了“文化长安”的氛围。发展经济不忘生态建设，文化服务经济与生态建设，这可谓“长安模式”，这个模式最大的受益者莫过于生活在长安的人。

不管是经济建设、文化建设还是生态建设，一个繁荣稳定、和谐平安的社会环境都是必要的，为更好地让“长安模式”造福长安，建设“平安长安”成为长安镇现阶段的重要工作。

重点

多项举措力促“平安长安”

据南方日报报道，“平安长安”建设是一项基础性、整体性、战略性的工作任务。6月2日上午，长安镇党委、政府组织召开了建设平安长安工作推进大会，深入贯彻落实了东莞市建设平安东莞现场会精神，认真结合实际，研究部署了五项措施，进一步加大力度，推动全镇“平安细胞”建设工作深入开展。

在此之前，长安在“平安长安”的建设方面早已经做了很多功课，这其中包括2012年10月17日法官助理进社区的服务工作。由长安镇和市第二人民法院共同选拔培养的5名法官助理于当天正式进驻社区，在全镇13个社区的范围内开展法律服务和法制宣传工作，并协助社区排查和调处矛盾纠纷。

而“政校合作”，推进普法宣传以及法制建设的工作也是创新之举。在2012年率先成立“六五”普法宣讲团的基础上，再度创新引入高校法学专业人才开展法制宣传教育活动。5月21日上午，长安镇与东莞理工学院举办“教学实践与法制宣传”协作体系签字仪式和“法学实践教学基地”揭牌仪式，全面启动“法治直通车”六进普法活动。

目标

争做五金模具产业单打冠军

长安镇是“中国机械五金模具名镇”，



## 相关新闻

长安实施十大举措  
力推五金模具产业转型升级

记者了解到，长安镇将大力实施十大举措，进一步巩固五金模具产业的基础和优势，积极推动其不断做大做强，努力争当全市五金模具产业单打冠军。

这十项措施包括：研究制订五金模具产业发展规划、筹建东莞五金模具培训学院、建设国家模具产品

质量监督检验中心、推动五金模

具企业做大做强、创建广东商品国

际采购中心、申报国家外贸转型升

级示范基地、推动五金模具展会走

市场化运作、以长安组团形式组织

企业参加专业展会、推动信息化与

工业化深度融合。

目前，这十项工作正在有序推

进。五金模具培训学院选址在沙头

社区振安路旁，正在建设厂房和宿

舍，预计9月投入使用。建设国家模

具产品质量监督检验中心已得到市

有关部门函复表示支持。这次组团

前往上海参展也是进一步帮助企业

开拓国内外市场，提升长安五金模

具产业的品牌和知名度的重要内

容之一。

(詹文彬 王远飞)

国家火炬计划模具产业基地，五金模具企业多，市场发达。五金模具产业自从上世纪80年代末在长安扎根发芽起，历经近30年的发展，已经成为了长安经济发展的一项支柱产业。现在，长安镇将根据实际着力在五金模具产业方面争当单打冠军。

经过多年的培育和发展，长安已经成为华南地区重要的五金模具产品生产和销售的集散地。目前，长安镇共有机械五金模具生产企业1100多家，个体工商户6800多户。五金模具产业年产值180亿元，拥有1条五金饰品专业街，以及金铂、长荣等5个机械五金模具专业市场。

钜升、劲胜、祥鑫、捷荣等是长安镇重要的五金模具龙头企业，其中钜升建成了全省第一条全自动模具有生产，劲胜于2010年5月在深交所创业板成功上市。先锐模具、维峰五金、冠辉五金等被评为广东省著名商标、万濠仪器、冠辉五金、扬明塑胶等被评为省名牌产品。

钜升等重点模具企业目前已经做到了很大的规模，长安将在继续扶持这些大企业的基础上，积极招引大项目、龙头项目，引入优质品牌企业，加强对瑞士GF阿奇夏米尔、德国DMG、日本牧野、沈阳

机床等品牌企业的招商交流，争取这些企业在长安镇设立地区总部。继续实施“名牌带动”战略，支持捷荣公司等机械五金模具企业上市，推动其逐步形成知名品

化、塑造魅力长安”的创园理念，科学开

展园林绿化工作。通过见缝插绿、拆墙透

绿、退硬还绿、墙体披绿等绿化措施，将长

安镇打造成了一个名副其实的现代化园

林城镇。目前，全镇绿化覆盖率44.75%，公

园布局合理，全线道路均种植了绿色植物，

形成了错落有致、特色鲜明的绿化景观。

5月18日，由住建部和北京市人民政府共同举办的第九届中国(北京)国际园林博览会在北京开幕，长安镇镇长李海文在该园博会上捧回了“国家园

林城镇”牌匾，这是广东省2011年唯一一个获此殊荣的城镇。

下一阶段，长安镇的园林绿化工作将

围绕探索节约型绿化新模式，从完善绿化

管理制度、树种选择、绿化搭配等方面进

一步提升长安镇园林绿化品质。

此外，今年长安还有数项高水平、高

档次的文化活动，比如海内外共同关注的

饶宗颐美术馆展览厅将于年底在长安落

成开展；国内摄影领域最高级别的理论研

讨盛会——第十一届全国摄影理论研讨

会将继续由长安承办；以及《长安口述史》

首发、“长安文学奖”颁奖等活动，可谓

是全民共享文化盛宴。

## 企业遇技术难题 浙江省高层次专家“会诊”

■ 陈祥胜

6月28日至30日，浙江省高层次专家“服务企业、服务基层”集中活动组一行来到浙江省温岭市，开展服务企业活动。

据温岭日报报道，6月29日上午，浙江工业大学机械学院副院长白少先和中科院宁波材料技术与工程研究所新能源技术所研究员王磊，分别来到浙江瑞丰五福气动工具有限公司和欧信环保净化器公司，对企业面临的技术需求和难题进行“会诊”。

喷涂机内部结构压缩率设计有关。”对于产品存在着结冰现象，他建议从气源上

做文章。

在欧信环保净化器公司，王磊与企

业研究人员就轻型柴油车尾气后处理催

化剂的研发进行了座谈。

企业表示，除了市场，眼下他们最渴

求的就是技术，并表达了与专家及其所

在科研院所进行长期合作的意愿。

专家们表示，在将相关技术需求和难题带

回去仔细研究后，将同企业开展后续对

接，为企业提供多层次、全方位的优质服

务。

## 金鹰纺机靠品质和创新赢市场



■ 张博 刘四海

在激烈的市场竞争中，浙江舟山检验检疫局助金鹰纺机坚持走品牌和创新之路，从去年下半年开始，已有国内多家大型纺织企业向公司订购价值近2亿元的新型纺织设备，该产品已形成供不应求的良好局面，同时金鹰纺机不断出口孟加拉国、印度等国外市场。据了解，今年1月至5月仅出口到印度、孟加拉

国等国家的纺机设备就有700余台套，出口额达1100余万美元。在疲软的纺织设备市场中金鹰公司走出了一片属于自己的新天地，舟山检验检疫局功不可没。

据中国国门时报报道，近年来，由于受国际金融危机的影响，国内亚麻行业一直处于疲软状态，亚麻纱出口竞争越来越激烈，产品档次和要求不断提高，亚麻市场价格的疲软以及生产成本的不断上涨，直接影响上游亚麻设备的市场，普通常规型的

亚麻纺机设备曾一度出现长时间无订单

状况，设备厂家之间的竞争也不断加剧，

亚麻纺机设备面临非常严峻的局面。

舟山局机电轻纺处将国外信息和检

验检疫相关要求一次次不失时机地传递

给该公司，再加上金鹰纺机分厂干部、员

工不等不靠不气馁，总结经验教训，坚

持按照公司提出的加快新产品开发创新，

加速技术推进的总体要求，依靠科技，努

实创新，通过消化吸收国外装备技术，开

发了包括纺机、织机等成套黄麻新型技

术装备，受到了广大用户的青睐。

金鹰公司还在使用过程中，广泛采

纳用户意见，不断改进、优化性能、提升质

量，使成套设备在国内外的市场占有份

额达到了80%以上，使2011年至2012年的设备出口任务一直处于满负荷生

产的良好状态，在此同时，还成功开发

了亚麻装备从打成麻梳理到合井成条的

自动连续生产，提高了机电一体化程

度，减少了用工。亚麻湿纺细纱机在原麦

凯机基础上作了重大改进、创新，使设备

实用可靠性、使用稳定性、生产效率等高

支纺纱的可纺性都有了全面显著的改善

和提升。

## 图闻 News in pictures



## 劳动本色

近日，在浙江省嘉兴市海盐县某五金厂的车间内，一名冷锻工正在进行螺帽加工项目的比赛。当天，海盐县第四届职工技能运动会冷锻工技能比赛正式开赛，全县13名一线冷锻工参加了本次角逐。

(徐志达 董凌霄)

新疆市场依然充满兴趣。

“我们对未来的疆市场很有信心。”

6月18日，前来参加第三届中国·新疆工

程机械及矿业博览会的山东淄博大力矿

山机械有限公司董事长刁明霞说。

2012年，新疆机电产品进出口大幅

增加，出口额共计50亿美元，同比增长

30.4%。其中，汽车、工程机械、输油管道

等产品出口增幅明显。

日前，自治区正式宣布并启动了“千

百亿工程”规划，未来五年，新疆将培育8

个超千亿元产业集群，装备制造和有色

工业列其中。而工程机械和矿业作为上述两

产业的重要支柱，对于整个产业的发展有

着举足轻重的作用。

(相关新闻链接 B3版《下半年冰箱市

场不容乐观》)

## 工程机械在疆销售额同比降四成 透支销售，市场饱和，运费增加

■ 蔡俊

在新疆亚中机械工程经营5年的商户李韧全，2013年破天荒延迟缴纳商铺租金，他说：“生意太清淡，1至5月份销售量，较2012年同期下降50%以上，房租只能缓缓了。”

李韧全不是唯一一家感受到工程机械销售市场寒冬的经营户。来自新疆维吾尔自治区经信委的调研数据，2013年1至5月，新疆工程机械销售市场下滑趋势非常明显，较2012年同期下滑4成左右。

这一轮影响，主要表现在工程机械销量在2011年至2012年爆发式增长后，因提前透支了销售，导致的市场疲软。

商户就是在“过冬”了。

“内地投资项目减少，大型工程机械

公司或经营商户都开始来新疆寻找市场，

我们的利润一再摊薄。”李韧全说，不仅如此，由于运价上涨，以往运两辆大型机械

用一个车皮，只需3万元，现在增加到4

万元以上。用户方购买大型工程机械需

要提前透支销售的情况下，新疆大型工程机械市场前

处于饱和状态，三面夹击之下，中小商

户的日子着实不好过。

销售虽出现短期萎缩，但在新疆跨

式发展背景下，丰富资源有待开发，以及

新疆地处中西亚地区中心这一区位优势

等因素的吸引。大型工程机械制造企业对

于整个产业的发展有着举足轻重的作用。

## 及时、周到的服务 让我选择海尔